

## 1. Úvod

Nejen přístup k internetu a ostatním moderním informačním a komunikačním technologiím (dále jen ICT), ale především motivace a schopnost jednotlivců efektivně používat aplikace a služby nabízené prostřednictvím těchto technologií, jsou v současnosti považovány za jeden z klíčových faktorů ekonomického, sociálního a politického rozvoje společnosti. Nikdy dříve jsme nebyli tak bezprostředně vystaveni takové závislosti na digitálních technologiích, jako je tomu dnes. Během pandemické krize se potřeby připojení k internetu a základní digitální dovednosti staly nezbytnými téměř ve všech sférách společnosti.

Stejně jako počet lidí využívajících internet roste i různorodost aktivit, které lidé na internetu dělají. Komunikace, především ta e-mailová, která byla po mnoho let jednou z nejdůležitějších činností na internetu, má dnes mnoho konkurentů. A to nejen v podobě jiných platform pro komunikaci, jako jsou sociální sítě. Běžné je v dnešní době také vyhledávat online informace o produktech, službách nebo třeba v souvislosti s cestováním. Na internetu je také možné nakupovat, sledovat své finance či se bavit hraním her, sledováním videí nebo třeba čtením online zpráv, což je mezi Čechy populární. Zatímco na využívání internetu obecně má vliv především věk, příjmy či vzdělání, u aktivit prováděných na internetu vstupuje do hry také kulturní kontext, infrastruktura a dostupnost jednotlivých služeb a aplikací online. Významným faktorem, který ovlivňuje míru využívání ICT a hlavně činnosti vykonávané na internetu, je také pohlaví.

Cílem této publikace je přinést čtenáři dostupné statistické informace o rozvoji a využívání ICT mezi muži a ženami, a to jak v České republice, tak také v zemích Evropské unie. Uváděné údaje byly získány ze dvou pravidelných statistických zjišťování ČSÚ, především z ročního šetření o využívání ICT v domácnostech a mezi jednotlivci a také z Výběrového šetření pracovních sil. Dalšími zdroji informací pak byla Strukturální mzdová statistika a matrika studentů Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy.

Věříme, že čtenářům poskytnou zde uvedené statistické údaje řadu cenných informací. Pokud máte jakékoliv otázky nebo poznámky ke zveřejněným údajům, prosím, neváhejte nás kontaktovat. Zároveň uvítáme jakékoliv Vaše náměty na vylepšení našich statistik.

Kolektiv autorů  
ČSÚ – odbor 63  
Praha 2023